附件一

陳  訴    書                      中華民國99年5月17日

受文者：監察院

被陳訴機關：行政院

陳訴人是否要求保密：不要求
分段敘述：

一、事實經過： 中華民國94年2月5日，總統華總一義字第09400017741號令制定「原住民族基本法（下稱原基法）」，公布全文35條；並自公布日施行。
原基法第3條規定「行政院為審議、協調本法相關事務，應設置推動委員會，由行政院院長召集之。前項推動委員會三分之二之委員席次，由原住民族各族按人口比例分配；其組織由行政院定之。」第34條規定「主管機關應於本法施行後三年內，依本法之原則修正、制定或廢止相關法令。」

該法通過至今已超過五年時間，相關的子法及法律制定案完全停擺。茲就事實說明如下。

二、違法失職情事及證明

原基法施行至今已超過五年，僅制定「原住民族地區資源共同管理辦法（民國96年12月18日）」、制定「原住民族傳統智慧創作保護條例（民國96年12月26日）」、修正「原住民族綜合發展基金收支保管及運用辦法（民國96年11月30日）」、制定「財團法人原住民族文化事業基金會設置條例（民國98年5月27日）」，其餘下位法案皆毫無下文。

原基法第2條第1項第4款規定「部落：係指原住民於原住民族地區一定區域內，依其傳統規範共同生活結合而成之團體，經中央原住民族主管機關核定者。」原民會至今尚未核定原住民族地區之「部落」。

原基法第3條規定「行政院應設置原基法推動委員會」，至今，行政院只在蘇貞昌擔任院長時召開過一次。此後歷經三任行政院長（張俊雄、劉兆玄、吳敦義）三任原民會主委（夷將拔路兒、章仁香、孫大川），保障原住民基本權利的「原住民族基本法」全面停擺，淪為中華民國政府的遮羞布。
原基法第4條及第20條規定制定「原住民族自治法」及「原住民土地及海域法」，2008年5月20日馬英九就任總統。9月，新任原民會主委章仁香赴立法院內政暨民族委員會施政報告，以「原漢尚有爭議」為由，撤回優先法案「原住民族自治法草案」與「原住民族土地暨海域法草案」。2009年3月，繼任原民會主委孫大川攜帶「原住民族自治法草案」赴行政院報告，卻被行政院長吳敦義退回，並指示修改為「共治型的原住民族自治」，即原住民族自治只限於文化，其他公共事務與建設仍由現行縣政府掌管。至此，「原住民族自治」被馬英九政府矮化為「縣政府文化局原住民文化課」。
原基法第7條暨原住民族教育法第3條規定「中央主管教育行政機關應設置原住民族一般教育專責單位。」原住民族教育法自民國87年通過，教育部至今尚未成立主管原住民教育之「專責單位」。

原基法第15條規定「政府得設置原住民族地區建設基金」用以建設、改善部落交通、水利等基礎建設，至今，原住民族地區之道路系統每年僅有2至3億之預算，卻必須養護超過1,000公里以上之道路，明顯不符比例。

原基法第19條規定「原住民得在原住民族地區依法從事採集野生植物及菌類、採取土石及利用水資源等非營利行為。」相關作業辦法，行政院卻遲遲無法公告。

原基法第20條第1項規定「政府為辦理原住民族土地之調查及處理，應設置原住民族土地調查及處理委員會；其組織及相關事務，另以法律定之。」該委員會及其組織法至今尚未制定。

原基法第21條規定「政府或私人於原住民族土地內從事土地開發、資源利用、生態保育及學術研究，應諮詢並取得原住民族同意或參與，原住民得分享相關利益。政府或法令限制原住民族利用原住民族之土地及自然資源時，應與原住民族或原住民諮商，並取得其同意。」本條文相關作業辦法行政院遲遲無法公告，造成行政院各部會毫無依據辦理相關作業，導致原住民權益盡失。

原基法第22條規定「政府於原住民族地區劃設國家公園、國家級風景特定區、林業區、生態保育區、遊樂區及其他資源治理機關時，應徵得當地原住民族同意，並與原住民族建立共同管理機制；其辦法，由中央目的事業主管機關會同中央原住民族主管機關定之。」
政府辦理五都合併，被併的五個山地原住民鄉﹝烏來、和平、那瑪夏、桃源、茂林﹞未被徵得同意即被強行合併。政府踐踏原基法，連說聲“抱歉”都省了。
原基法第23條規定「政府應尊重原住民族選擇生活方式、習俗、服飾、社會經濟組織型態、資源利用方式、土地擁有利用與管理模式之權利。」 
原基法第25條規定「政府應建立原住民族地區天然災害防護及善後制度，並劃設天然災害防護優先區，保障原住民族生命財產安全。」
原基法第32條規定「政府除因立即而明顯危險外，不得強行將原住民遷出其土地區域。前項強制行為，致原住民受有損失時，應予合理安置及補償。」
莫拉克颱風災後重建特別條例第1條第2項規定「本條例未規定者，依災害防救法及其他相關法律之規定辦理。但其他法律規定較本條例更有利於災後重建者，適用最有利之法律。重建地區位於原住民族地區者，並應依原住民族基本法相關規定辦理。」 
政府辦理原住民族地區莫拉克災後重建工作，完全不尊重部落所提出之訴求與建議，至今原住民因莫拉克風災所流失之土地，完全提不出解決方案，任原住民災民流離失所。

原基法第31條規定「政府不得違反原住民族意願，在原住民族地區內存放有害物質。」然經濟部辦理「低放射性廢棄物最終處置場」候選場址皆位於原住民族地區（台東縣達仁鄉、屏東縣牡丹鄉）。

四、其他-原住民族自治宣言（如附件）

